

# LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJÓZ 19 DE DICIEMBRE DE 1883.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

NÚM. 1656

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

## LA CRÓNICA.

### Á «EL DIARIO DE BADAJÓZ.»

El silencio guardado por nosotros acerca de la cuestión palpitante á que ha dado motivo la prisión de D. Narciso Vazquez y otros paisanos á quienes se atribuye participación en los sucesos de Agosto último, ha sido mal interpretado por nuestro colega *El Diario de Badajoz*; y como es natural, se duele de aquel silencio, tanto más extraño para el eco de la región extremeña, cuanto que ciertos periódicos monárquicos han tomado cartas en el asunto.

*El Diario de Badajoz* suele proceder de ligero en algunas cosas que dice y hace, y en la ocasión presente, por virtud de esta su ligereza, en vez de preguntarnos la causa de nuestro silencio, que era lo mejor y más propio entre amigos, nos hace cargos por que callamos, pretendiendo también en desprestigio nuestro, que de ciertas comparaciones resulte más censurable nuestro proceder.

Esta conducta de *El Diario* bien merecía de nuestra parte alguna censura; pero como el prestigio, poco ó mucho que tenga *LA CRÓNICA*, no está á merced de las imprevisibilidades de cualquiera que se le antoje amenguarlo por quitame allá esas pajas, de aquí que nosotros no rechazamos el ataque con la energía que engendran las agresiones injustas.

¿Con que *El Diario* ha visto con sentimiento que no hemos dedicado ni una palabra siquiera al asunto de las prisiones? ¿Y por qué? ¿Piensa quizás que nuestra humilde opinión hubiera contribuido en algo á resolver el problema jurídico planteado en las columnas de *El Diario*, sobre qué tribunal debe juzgar á los paisanos presos por la autoridad militar? Esto de seguro que no lo piensa *El Diario*, teniendo como tiene inspiradores, mas competentes que nosotros sin duda, en cuestiones de derecho; y si ellos no atinan con la solución, en vano es que nosotros la hubieramos buscado. ¿Por qué entonces le habrá extrañado al colega nuestro silencio? ¿Hacia falta por ventura nuestra palabra para aumentar el ruido que se ha propuesto hacer *El Diario* en el asunto de las prisiones, sin ningun fin práctico ó sin ningun resultado jurídico beneficioso á los presos? Pues pa-

ra esto no servimos nosotros, y ménos teniendo la duda de que ciertas ruidosas demostraciones acaso no pudieran favorecer á los mismos en cuyo honor se hacen.

Porque nosotros queremos á D. Narciso Vazquez, tal vez más que muchos que se entusiasman por él en la plaza pública; porque nos inspiran grande interés, no sólo por humanidad sino por otras razones, los que hoy se encuentran sujetos á los Tribunales militares; y porque hemos comprendido que hacer ruido solamente es como gastar pólvora en salvas, por eso hemos callado, entendiendo que nuestro silencio era mejor que nuestras palabras, en la ocasión presente.

Mucho ha hablado *El Diario de Badajoz* de las prisiones; pero á pesar de cuanto ha dicho y de la competencia de quien lo ha dicho, nosotros estamos muy lejos de opinar lo que *El Diario* opina. Para él está clara la cuestión de competencia del tribunal que ha de juzgar á los paisanos presos y nosotros no vemos las cosas con esa claridad, ni aún después de haber leído los artículos luminosos de *El Diario de Badajoz*.

Y aunque le cause mucho sentimiento al colega nuestra silenciosa actitud, en ella estamos resueltos á continuar, porque antes que nuestro amor propio, ofendiéndose sin ton ni son por *El Diario*, está la suerte de nuestros amigos, á quienes tal vez pudiera no favorecer una discusión en el periódico, acerca de estas cuestiones de competencia.

Pero si *El Diario de Badajoz* nos provoca con la misma imprevisión que le ha servido para atacarnos; si se empeña como lo ha hecho en su número de ayer, en buscar nuestro desprestigio, queriendo hacer resultar que, no obstante ser *LA CRÓNICA* un periódico republicano, se interesa menos por los que profesan estas ideas, que otros periódicos que no defienden la república; si pretende, con mengua de los demás, pasar por único paladin de los intereses democráticos, entonces entraremos en el fondo de lo que llama cuestión palpitante *El Diario de Badajoz* y verá que nuestro silencio acaso esté mas justificado que el ruido de sus palabras.

Si se nos provoca, como hemos dicho, contestaremos, porque en aras de la concordia que debe reinar entre republicanos, no he-

mos de sacrificar nosotros nuestra honra política. Hemos tenido prudencia para otras cosas que hemos visto después del 5 de Agosto; pero nadie podrá exigirnos que cuando se nos ataca, como lo ha hecho *El Diario*, sigamos siendo prudentes, porque esto no sería prudencia, sino indignidad.

### Ecos políticos.

Dice un periódico democrático que á juzgar por las noticias de los mismos órganos izquierdistas, el plan económico del Sr. Gallostra, ministro de Hacienda, no abraza una reforma general del impuesto de consumos, tan exorbitante como odioso, ni de la contribución directa que pesa sobre la agricultura.

Ofrecieron algunos de los actuales ministros, durante los debates parlamentarios del año anterior, no limitar su iniciativa á las reformas políticas, sino comprender también en su plan de gobierno las reformas económicas.

Ninguna tan indispensable, bajo diversos puntos de vista, como la relativa al impuesto de consumos, si han de cesar, cual oportunamente indica el periódico aludido, los graves inconvenientes con que luchan los pueblos.

Préstase dicho impuesto, en la forma en que lo han establecido anteriores gobiernos, no sólo á numerosos abusos, de índole muy grave, sino que al mismo tiempo se presta á que los cupos no estén en relación con los verdaderos medios de riqueza que posea cada pueblo.

De aquí la carestía excesiva de los víveres en muchas partes, las deudas enormes que contraen los municipios en otra, y el disgusto, cada día mayor, por las exigencias poco ó nada moderadas del fisco.

Una cosa análoga ocurre con las demás cargas que pesan sobre la abatida agricultura, que en vano se esfuerza por levantar la cabeza.

Sobre este punto dice el colega:

«Las cuotas resultan muy altas generalmente, bien porque la ocultación de una parte considerable de la riqueza imponible hace que toda la carga pese sobre los contribuyentes de buena fé, ó por qué el plan de tributación no es ni con mucho equitativo.»

Pues bien; si la izquierda dinástica no empieza desde el primer día á estudiar todos estos males comenzando por atacar aquellos cuyo remedio es más urgente, su conducta producirá un gran desencanto en la opinión.

Ardua es la empresa y no dejará de presentar muchas dificultades. Pero no debe arredrarse por ello un gobierno á quien sobre

voluntad para hacer algo bueno por el país.

Sobre todo; la reforma del impuesto de consumos, bajo una base más racional, ya que estos gobiernos no encuentran medios de suprimirlo, es tan dispensable, que de no realizarla se acabara de consumir la ruina de los pueblos.»

¡Pobres izquierdistas! Han estado predicando la conciliación tres meses; han hecho todo lo humanamente posible por contentar á D. Práxedes y á su gente y esta *motu proprio* con la aquiescencia de Sagasta, les ha dado un bofetón mayúsculo.

Acordóse en la reunión que tuvo la mayoría en la Presidencia del Consejo de Ministros, la candidatura de los Sres. León y Castillo, conde de Xiqueña, Alsina y Chinchilla, izquierdistas estos dos últimos, para las vicepresidencias del Congreso.

Se procedió á la elección el día 17: son elegidos 1.º y 2.º vicepresidentes los Sres. León y Castillo y conde de Xiqueña, pero para el tercer puesto resulta designado el centralista marqués de Valde terrazo.

Para el cuarto lugar los fusionistas se dignaron votar al señor Alsina.

Los zurdos, disgustados por lo acurrido antes, no quisieron tomar parte en la votación, siendo elegido 4.º vicepresidente el señor Alsina y no obteniendo puesto alguno el Sr. Chinchilla, pariente del duque de la Torre.

En el Senado ocurrió una cosa análoga: allí no había que elegir los Vicepresidentes porque los nombra el Rey; pero había que elegir los Secretarios. Pues bien; el único izquierdista que figuraba en la candidatura acordada por la mayoría fué derrotado por un centralista.

El efecto producido en la izquierda por esta conducta de la fusión ha sido grande. *La Libertad* órgano del Sr. Moret no puede ménos de decir:

«Más que falaces ilusiones sería desconocimiento de la realidad el ocultar, por un momento las consecuencias del día de ayer. La conciliación se presentaba débil y enfermiza después de las reuniones de la Presidencia. Las votaciones del Congreso y del Senado han probado que una de las partes conciliadoras tiene la resolución de no llevar á cabo lo pactado.»

La mayoría se pronunció ayer contra el acuerdo tomado en la presidencia. ¿Es que la autoridad del señor Sagasta ha sido desconocida? ¿Es que el Sr. Sagasta se ha prestado á estos manejos? Descartemos la última hipótesis por inaceptable, por indigna, por impropia de la seriedad del presidente de la Cámara y quedémonos sólo con la primera que es en

nuestro sentir, la verdadera, y resultará que el Sr. Sagasta no anda ya en su mayoría; no puede imponerse á ella; no tiene sobre ella ninguna autoridad; él es el dirigido, no el director; el impulso viene de fuera, la dirección de los que le rodean.

Mas adelante dice:

Después de todos estos antecedentes (alude á lo ocurrido en la elección de Mesas para el Congreso y el Senado) vino el discurso del Sr. Sagasta, discurso en el cual se le presentaba la ocasión de reparar las faltas cometidas en la reunión de la Presidencia; de sincerarse ante la opinión de las acusaciones que se le hacían; de ganar, en una palabra, el terreno perdido.

En vez de esto, el Sr. Sagasta prefirió hacer un discurso incoloro, tanto más notable, cuanto más pensado y estudiado pareció á los que le escuchaban. El señor Sagasta, que no se prepara nunca, había estudiado su discurso de ayer sin duda para que sus consecuencias fueran de mayor efecto. Fuera casualidad, fuera estudio, fuera convenio, el señor Sagasta sólo trató de halagar á los conservadores y de contestar por su cuenta y prescindiendo del Gobierno, á observaciones sin valor que no podían sufrir el menor examen y que sólo á las gentes impresionables pueden ocupar algunos minutos. En cuanto al Gobierno, á sus deberes, en una palabra, á su porvenir, el olvido fué tan completo, la omisión tan acentuada, el desden tan meditado, que no escapó á los ojos de nadie y obtuvo inmediato juicio, tanto del Sr. Cánovas del Castillo como del Sr. Castelar.

Ante esta situación, la actitud del Gobierno no puede ser dudosa. Aparte de toda otra consideración, prescindiendo de todo lo que puede referirse á la dignidad personal, á la consecuencia política, á los deberes que el señor Sagasta tiene para con las personas que ocupan el Poder, al respeto de la palabra empeñada y al compromiso contraído; aparte de todo esto, queda en pie una cuestión, y esta es la única á que nosotros queremos referirnos: esta cuestión es la dignidad de la entidad Gobierno, el prestigio del Poder mismo. Nada importa ni el partido, ni la tendencia, ni los nombres de los que le ocupan: lo que interesa al país, á la Corona, al porvenir de España, es que jamás el Poder quede vilipendiado, y que aquellos que le ocupen aparezcan en una posición rebajada, que á los ojos de la opinión, les prive de la autoridad suficiente para ejercer la tutela, la salvaguardia y la protección de los intereses sociales. Esto es lo que deben pensar los ministros, este es el problema planteado ayer delante de ellos, y sería hacerles grave ofensa y desconocer sus cualidades el dudar por un momento que aceptan la cuestión en este terreno, y así han de someterla, primero á la opinión, y después al Rey.»

El periódico del señor Moret concluye su artículo con este párrafo:

«Todo el mundo ha reconocido y hasta la prensa conservadora lo ha señalado, de qué manera han buscado la conciliación y han respondido á los deberes que el patriotismo les imponía. Si algo faltara, el discurso del duque de la Torre en el día de ayer sería de ello evidente y señalada prueba.

Nada, pues, les queda por hacer más que provocar el juicio del país en la discusión del Mensaje, citar á sus adversarios ante la barra de la opinión, y en seguida poner en manos del único que puede resolverla la solución de esta cuestión. La democracia tiene la conciencia de su fuerza y aprecia exactamente la misión que le está encomendada y que es ante todo afirmar la libertad por el prestigio del poder: jamás deshonrarla prestándose á vivir bajo un humillante protectorado ó bajo una importante autoridad parlamentaria.»

*La Izquierda dinástica* que dirige el señor Gonzalez Fiori en un artículo que publica con epígrafe de «Disolución de las Cortes», dice:

«Vale más que suframos una derrota con honra que no vivir en el poder humillados y deshonrados.»

Bien dicho; y en honor de la verdad hay que reconocer que *La Izquierda dinástica* es de los que han manifestado desde los primeros momentos que la conciliación con los fusionistas era imposible.

Juicio de *El Globo* acerca del papel que se vió obligado á representar el Gobierno en las Cámaras popular en la sesión en que se eligió á la Mesa y pronunció un discurso don Práxedes dando las gracias por su elección.

«En la vida parlamentaria de nuestro país no se había visto un gobierno y un partido tan humillados á la faz de la nación y del mundo entero, ni se había presenciado un alarde tan orgulloso y tan insolente del propio poder y de la debilidad y postración del adversario. Estaba reservado á una situación, que se llama democrática, el triste papel que ayer se hizo representar al ministerio y á la izquierda.»

Opinión de *El Globo* respecto á lo que pudiéramos llamar la cuestión batallona ó sobre un problema de solución inmediata.

«Nosotros creemos que el decreto de disolución de las Cortes actuales se dará al gobierno de la izquierda, como se dió al ministerio fusionista el decreto de disolución de las Cortes conservadoras. Las más vulgares reglas de conveniencia así lo aconsejan. ¿Para qué, si no, fué llamado al poder el gabinete actual?»

De otro modo la burla sería sangrienta, y recordaría con harta claridad la que se hizo con el ambicioso y cándido escudero de don Quijote de la Mancha, cuando después de haberle hecho aceptar con la esperanza de la insula, hasta los azotes por el desencanto de Dulcinea, se le llevó rodeado de criados de los Duques y de Tirteafueras de la Barataria, para poner fin luego á su efímero gobierno con la terrible batalla en que Sancho, metido entre los paveses, como ayer el ministerio entre la mayoría, derribado, como lo fué ayer el gabinete, y subido sobre él un despiadado burlesco que daba en su lugar las órdenes, como ayer el señor Sagasta las daba desde la presidencia, tuvo que volver mohino y quebrantado en busca de su señor.

Tales burlas suelen ser muy peligrosas cuando los Sanchos se llaman Martos, Montero Rios, Lopez Dominguez y el duque de la Torre, vencedor de Alcolea.

Los vendedores de periódicos voceaban el sábado por las calles de Madrid, al mismo tiempo que el discurso leído por el rey en el acto de la apertura de las Cortes, el manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla; manifiesto que dicho sea de paso originó una denuncia á *El Porvenir* que lo reprodujo.

«Esta coincidencia—dice *El Liberal*—fué objeto de muchos comentarios. Y era natural que así sucediese. El Sr. Ruiz Zorrilla ha dado desde el extranjero lo que izquierdistas y constitucionales no han podido encontrar, apesar de buscarlo en más conferencias que compañeras vírgenes tiene Santa Ursula, segun el calendario: la mejor contestación al discurso de la corona.»

«Para nosotros—continúa *El Liberal*—apropósito del manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla—lo más importante del manifiesto; lo que hay en él que más aplausos merece, es su espíritu; espíritu de concordia que atrae y que llama con eficaz elocuencia á la unión á todas las fracciones republicanas.»

¡Espíritu de concordial!

Hé aquí lo que se les indigesta á la situaciones monárquicas.

Fuera el manifiesto otra cosa, no produjera en las ideas y en las creencias esa saludable reacción que emana de todo lo immaculado y bello y buen cuidado hubiera tenido el Gobierno de no darle importancia alguna.

### De todo un poco.

#### TALLERES DE CIEGOS EN PARÍS

En una memoria que acaba de publicar la interesante sociedad de los talleres de ciegos, que existe en París desde hace dos años, se exponen los siguientes detalles.

Existen en Francia 28.000 ciegos desprovistos de toda clase de recursos.

Un millar de ellos solamente, están asistidos por la caridad oficial. Quedan pues, 27.000 condenados á la miseria y á la mendicidad.

En otros países existen desde hace muchos años talleres de ciegos, principalmente en Sajonia, en Dinamarca y en Holanda.

En Inglaterra fabrican al año más de dos millones de objetos.

En Francia hasta hace poco no existían tales instituciones.

Una sociedad ha llenado este vacío abriendo en la calle Basfroi unos talleres que no son asilo ni hospicio, sino escuelas profesionales de aprendizaje.

El ciego concurre á ellos por la mañana y se está allí todo el día. Cuando es ya hábil se le coloca en una sección del taller, ganando su jornal. Hasta que no puede ganarlo se le dá un pequeño socorro.

Desde su fundación, la sociedad ha instruido 49 obreros y están aprendiendo muchos otros.

Las industrias establecidas ó que se van á establecer, son la espartería, tapicería y otras manuales.

Los ensayos han dado muy buenos resultados, puesto que los ciegos han fabricado por valor de 85.000 francos en el primer año, que se considera en todas partes casi como improductivo.

Gracias á la generosidad de Mr. Heine, la institución tendrá

local propio y los talleres se inaugurarán el 1.º de Enero.

En ellos se establecerán fabricación de cordelería, camisas y diversos otros, además de las ya establecidas.

La sociedad se vá extendiendo á medida que los gastos se equilibran, por toda Francia, arrebatando á la miseria 27.000 desgraciados.

*La Vanguardia* periódico de Barcelona, dice que al príncipe imperial de Alemania se le hizo en aquella capital un entusiasta recibimiento.

*La Publicidad* diario democrático de Barcelona toma acta de las palabras de su colega local y escribe lo siguiente:

«Rebaja del tío Paco. Lo de entusiasta no lo crean ustedes. La multitud ha presenciado la entrada de Federico Guillermo con curiosidad y observando una actitud cortés, pero fría.

Los únicos entusiasmados eran nuestros concejales y diputados provinciales, que no cabían en sí de gozo.»

Hemos recibido *El Boletín de los agentes de negocios* que ha empezado á publicarse en esta capital.

Le deseamos larga y próspera vida.

### Sección provincial.

Nuestro amigo y correligionario don Manuel Caballero nos dirige la siguiente carta que con gusto publicamos.

Sr. Director de LA CRÓNICA,  
Mérida 17 Diciembre de 1883.

Mi apreciable amigo y correligionario: El número correspondiente al 14 del actual, que he recibido como suscriptor de LA CRÓNICA trae un suelto referente á las fiestas verificadas en esta ciudad, para conmemorar el martirio de su patrona Santa Olalla, y por efecto sin duda de la falta de datos se hace omisión del «Círculo de Artesanos» al cual tengo la honra de pertenecer, formando parte de su Junta directiva, que no ha omitido sacrificio alguno pecuniario, para dar á estas fiestas la brillantez á que tiene derecho esta noble ciudad, emporio en otro tiempo de la civilización romana.

En el programa de las mismas estaba anunciado un certamen militar por los Sres. Jefes y Oficiales de la reserva de esta ciudad, certamen al cual se invitó por el señor coronel Buil, á los Presidentes de los tres círculos de recreo que existen en Mérida, como representantes genuinos de las diferentes agrupaciones sociales y que había de celebrarse en la mañana del domingo 9 del corriente.

En aquel día, y antes de verificarse dicho acto, repartieronse 200 panes á los pobres por acuerdo de la Junta de dicho Círculo de Artesanos, entregando á los señores curas párrocos de las dos parroquias que hay en esta ciudad, cien vales á cada uno, para que la limosna fuese una verdad, y evitarse la Junta el que se le pudiese hacer cargo alguno sobre el buen reparto de la limosna.

En esa misma noche dióse una reunión en los salones de este Círculo á la que, además de los socios de él, fueron invitados los de los otros dos centros de recreo, haciendo extensiva la invitación

al digno señor coronel Buil y demás Sres. Oficiales que componen la reserva de Mérida, los cuales nos honraron con su asistencia, ofreciéndonos así la satisfacción de que participasen de un modesto buffet que había preparado y en el que reinó la armonía mas cordial sin que ningun incidente desagradable turbara la alegría que en aquel Centro de recreo reflejaban todos los semblantes.

Al comenzar los brindis, el señor Coronel, con la franqueza y cortesía que ha caracterizado siempre á nuestros soldados, encomió las buenas formas y la distinción de que hacen gala los socios del Circulo, brindando en elocuentes frases por la prosperidad de este y la de la patria, secundándole los Sres. Ayudantes del Excmo. Sr. Capitan general que tambien nos honraron con su presencia.

Escuso decir que en esta reunion, agena á la política, hemos logrado hacer patente, que la clase artesana española sigue avanzando hacia la meta, que es el progreso y cultura del arte en todas sus manifestaciones.

Por la insercion de estas líneas dá las gracias anticipadas su seguro servidor q. b. s. m.,

MANUEL CABALLERO.

La Audiencia de Don Benito ha dictado fallo absolutorio en la causa formada contra el Notario y otras personas de Guareña, sobre falsedad de un testamento.

La Compañía dramática que actua en Olivenza bajo la direccion del Sr. Simó, está recogiendo muchos aplausos.

Seccion local.

¿Es rigurosamente histórica la tosca frase que *La Nueva Revista Extremeña* atribuye al general Prim, contra el Sr. Ruiz Zorrilla?

¿Que ha de ser! En la historia de las calumnias que los reaccionarios inventan contra los hombres verdaderamente liberales, puede que esté esa frase burda, impropia de un hombre de Estado; pero no en otra parte.

¿Y extraña *La Nueva Revista Extremeña* que Ruiz Zorrilla fuese monárquico y hoy sea republicano? Pues más debe extrañarle que los izquierdistas fueran ayer republicanos y hoy sean monárquicos. — Algunos de ellos, que conoce *La Nueva Revista*, fueron demagogos como el sacristan de *La Marsellesa*, y hoy hacen á las mil maravillas el papel de las ranas pidiendo rey.

Si de sábios es mudar de consejo, no hay duda que los izquierdistas son todos sábios.

Si la República que Ruiz Zorrilla quiere es innominada y no federal ni unitaria, á *La Nueva Revista* debe tenerle esto sin cuidado.

Eso quisiera el periódico zurdo, que fuese federal, para invocar á su favor los servicios de antaño, con que hacer olvidar los pecadillos de ogaño.

¿Se ha incomodado *La Nueva Revista* porque nosotros creemos que tiene poca importancia? Pues si quiere, diremos que tiene mucha.

Pero ¡Lástima grande que no fuera verdad tanta grandeza!

Periódico del Santon nos llama *La Nueva Revista Extremeña*, como si nos colgara un sambenito.

A mucha honra lo tenemos. Como el periódico zurdo tendría tambien á honra el defender al Santon duque de la Torre.

¿Tiene gracia la sensiblería de *La Nueva Revista Extremeña*!

Porque nosotros tragimos á cuento las extravagancias de don Vicente Barroso, el colega exclama en tono melodramático:

«Paz a los muertos: el que no sabe respetar á los que fueron, pierde el derecho á que le respeten los que viven. Para decir que LA NUEVA REVISTA no tiene importancia, no hay necesidad de remover las cenizas de un honrado padre de familia.

Es preciso tener un corazón de bronce para no echarse á llorar.

Ya sabe todo el mundo que no se puede hablar de los muertos y menos si han sido honrados padres de familia.

¡Vaya un suelto *cursi* el de *La Nueva Revista Extremeña*!

Cuando Ruiz Zorrilla sea poder *La Nueva Revista Extremeña* morirá á manos de sus redactores.

Y nosotros le pondremos el siguiente epitafio:

Aquí yace un periódico izquierdista: murió de un berrinchin. ¡Que Dios le asista!

Segun *La Nueva Revista Extremeña*, LA CRÓNICA sólo podía saber las cosas que el duque de la Torre dijese cuando era Regente, porque este representaba entonces la union liberal, y nosotros teniamos aficiones á estas union.

Los demás que no se encontraran en nuestro caso, no podian saber si el duque contestaba en estilo torero á las comisiones que se le presentaban.

Lo dice *La Nueva Revista Extremeña*....

Una pregunta á *La Nueva Revista*:

¿Para cuando tendremos aquel sufragio universal y aquellas reformas de la Constitución que han ofrecido los hombres de la izquierda?

Dice *El Diario de Badajoz* en su número de hoy:

«Tenemos entendido que la exposicion elevado al Excmo. Sr. Capitan general del distrito de Extremadura, por vecinos de Badajoz, en súplica de que bajo la garantía de todos y cada uno de los firmantes, sea puesto en libertad provisional D. Narciso Vazquez, es estudiado con detenimiento.»

Celebraremos mucho que el Fiscal de la causa, á quien probablemente habrá pasado el Capitan general la solicitud á que alude el colega, se decida á decretar la libertad, siquiera con caracter provisional, no solo de D. Narciso Vazquez, si que tambien de don Juan Alvarez, como lo desea toda la poblacion.

La circunstancia de haber sido puesto en libertad provisional bajo la fianza que se le exigió, el ex-Teniente de Alcalde D. Regino Izquierdo Rubio, permite esperar con fundamento que se decrete la excarcelacion, con igual garantía, de los Sres. Vazquez y Alvarez.

Escritas las anteriores líneas hemos sabido con gran satisfac-

cion que acaba de ser puesto en libertad D. Narciso Vazquez.

De esperar es que igualmente lo sea D. Juan Alvarez.

Creemos no será inoportuno que cuando se esperen fuerzas militares cuyos jefes y oficiales han de ser alojados, y la llegada de esas tropas deba verificarse á una hora avanzada de la noche, se pase un aviso, por los dependientes del Municipio, á los dueños de las casas en que el alojamiento haya de tener lugar.

Así se evitará lo que sucedió el Martes al llegar uno de los batallones del regimiento de Castilla; que muchas personas que no tienen habitaciones a proposito para admitir alojados, tuvieron que buscarles hospedaje á las 11 de la noche.

18 depósitos se hicieron para optar á la subastade las obras del alcantarillado rematadas hace pocos dias; pero solo hubo una posicion.

Por una cosa parecida, si mal no recordamos, anuló una subasta el Ayuntamiento anterior y celebrara otra despues, se hizo una gran rebaja sobre el tipo del presupuesto.

Verdad es que entonces dominaban en el Municipio los bullangueros.

El Alcalde señor Vacas ha pedido licencia nuevamente.

Es un medio ingenioso de no concurrir á las sesiones sin tener que pagar multa.

Lo que debiera hacer don Tomás, y así podría dedicarse mejor á sus asuntos particulares, es pedir licencia ilimitada.

El ex-Delegado de Hacienda de esta provincia, Sr. Maureta, nos remitió anteayer la siguiente carta:

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Muy señor y de mi distinguida consideracion: Ruego á V. me dispense el favor de insertar en su distinguida publicacion las siguientes líneas, motivo más del sincero aprecio y gratitud de su afectisimo amigo y s. s.

q. b. s. m.,

Francisco Javier Maureta.

En la imposibilidad de tener, como quisiera, la distinguida honra de despedirme individualmente de todos los que me han favorecido con su amistad é inmerecidas atenciones, lo hago por medio de estas líneas, en la que condense toda mi gratitud á Badajoz y su provincia, sin distincion de clases y personas, que valiosas deferencias hacen brotar nobles gratitudes que jamás olvidan los bien nacidos, sea cualquiera la suerte que el destino les conceda.

Reitero, pues, á todos en general y á cada uno en particular mi profundo reconocimiento, y allí en donde esté cuenten siempre con la amistad, con el cariño y con los servicios de mi modesta personalidad, pero leales y sinceros.

17 Diciembre de 1883.

Noticias bibliograficas.

*La Ilustracion española y americana*. — Los dos últimos números de esta importante publicacion, contienen trabajos literarios de gran mérito, de los señores Fernandez Daza, Fernandez Gonzalez, Prat, Fabra, Madrazo, conde de Coello y otros distinguidos escritores.

Los grabados que traen dichos números son muy notables y de ellos citaremos:

El retrato de una dama rumana. Antes del baile: cuadro de Garrido.—El baile de Corte, y la visita á la Catedral de Toledo.

La administracion Carretas 12, Madrid. Remite un número gratis á quien lo solicite.

El número 42 del ilustrado PERIÓDICO PARA TODOS, correspondiente al año IV de la tercera época, que acaba de ver la luz pública, ha sufrido notables mejoras, como verán nuestros lectores. Su esmerada impresion con elegantes tipos y excelentes láminas, aventajan á los publicados hasta el dia, siendo cada vez mayor el interés de su amena y variada lectura, cuyos autores son harto conocidos del público. Aconsejamos a los aficionados á conocer las costumbres de pueblos desconocidos y recrearse con artículos de moralidad y buen gusto, se suscriban al referido periódico en la calle del Olivar, núm 6 principal derecha.

El sumario del presente es como sigue:

Texto.—Nuestros grabados.—El Corredor de Almagro, por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—Pobre María, por don Enrique Laorga.—La rifa, por F. Sales (hijo).—El guapo Francisco Estéban por D. Pedro Escamilla.—Variedades.—Seccion festiva.

Grabados.—La fiesta de Navidad.—La fuente de Juan Jacobo.—El matrimonio por venganza.—El padre y el hijo.

*Ungüento y pildoras Holloway*.—Téngase el remedio á la mano.—A todo hombre de corazón inspiran simpatía los padecimientos pero ¡de cuanto mayor valor sería su compasion si le fuese posible proporcionar al afligido los medios de mitigar sus penas! Pues bien, estos descomunales medios existen en la forma de los nobles remedios del Profesor Holloway, los cuales penetran hasta el asiento de toda dolencia, sea interna sea esterna su situacion, y la extirpan si ello es posible. Cada caja ó bote de estos medicamentos, va envuelto en instrucciones impresas relativamente al modo de emplearlos. La fama no las Pildoras y el Ungüento Holloway no es exclusivamente europea sino que se extiende al globo entero.

**ENFERMEDADES DE ESTOMAGO**  
PASTILLAS y POLVOS  
**PATERSON**  
con BISMUTHO y MAGNESIA  
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apétito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.  
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.  
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

**CAPSULAS DARTOIS**  
Unico remedio **TISIS** en todos los grados.  
CURACION RAPIDA  
Tos pertinaz, Bronquitis crónicas, Catarros, Infartos pulmonares.  
Exigir el Sello del Estado francés  
105, RUE DE RENNES, PARIS  
MADRID, Sordo, 31  
Por menor á 14 reales.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

En Badajoz, D. J. Gimenez.

APARATOS ELECTRICOS.

ILDEFONSO SIERRA

CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES  
Proveedor de S. M.

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos de edificios, tubos acústicos. Instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas; objetos para grabadores. Reparacion de instrumentos de geodesia y física.—Lobo, 8 duplicado.—Madrid.

VENTA.

A voluntad de su dueño se vende las cánum. 19 y 21, calle de Magdalena.  
Para tratar Ronda del Pilar num. 17.

Tip. de la viuda de Arteaga.

MAQUINAS PARA COSER  
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION, 18,  
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION, 18,  
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA ÚNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;
- LA ÚNICA CASA que dispone de *numeroso e inteligente personal* para atender a cualquiera duda ó cualquiera reclamación del comprador en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia;
- LA ÚNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía a los compradores de que «nunca han de tener inútil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA ÚNICA CASA que *no hace de las composuras* de las máquinas un nuevo negocio y un censo a cargo de los cándidos compradores;
- LA ÚNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de población ó de residencia»;
- LA ÚNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputación en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútiles máquinas tienen que esculdarlas con el nombre «SINGER», «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA ÚNICA CASA cuya venta por si sola *asciende a mas que la que obtienen* todos los demás fabricantes juntos;
- LA ÚNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorización de vender las máquinas SINGER a las escuelas de niñas «con destino a la enseñanza»;
- LA ÚNICA CASA que ha *obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PÚBLICO

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION-18-BDAAJOZ.

LAS DOS ÚNICAS  
GRANDES MEDALLAS DE ORO DE 1.ª CLASE  
en París, 1883.

Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen  
en Málaga.

BARCELO Y TORRES,  
MÁLAGA.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA

24 medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.—4.000 depósitos en los principales establecimientos de España  
Fábrica de licores, almacenes de Vinos finos de Málaga, Jerez y Sanlúcar. Licores y Vinos extranjeros, Rom, Cognac y Ginebra.  
Talleres de pipería y barrilería.  
Expediciones a todos los puntos.  
No confundir esta casa con otras marcas.

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

Gran éxito en París

VELOUTINE CH<sup>les</sup> FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

INVISIBLE Y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las falsificaciones.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despierta sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

CAFES Y TÉS  
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hay en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados a la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. bote. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. a 72 DEP. SITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado a España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene a su cargo las operaciones que en porcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como la valibilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita a que les acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número de la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no merece

AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO

DE

BARCELO Y TORRES,  
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.

GRAN ÉXITO EN PARÍS

DENTRÍFICO DE BERRO DE MARTIAL

Antiescorbútico y depurativo por excelencia, fortalece las encías, ataja la caries, purifica el aliento, dá a la boca frescura constante y su uso diario contribuye poderosamente al bienestar general. Puede garantizarse, como el mejor de cuantos se conocen.

Inventor MARTIAL (DACQUET, Suc<sup>o</sup>), 119, rue Montmartre, pral, Paris

MADRID, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERIAS, PELUQUERIAS Y TIENDAS DE QUINCALLA

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

En Badajoz, Don J. Gimenez.

TENIA O SOLITARIA

Se expulsa en dos ó tres horas tomando  
CÁPSULAS TENÍFUGAS DE

MORENO MIQUEL

Medicamento sin rival en el mundo

ARENAL, 2, MADRID

Precio: 15 pesetas frasco, y por 16 se remite certificado a provincias, extranjero y ultramar.

INSTRUCCIONES GRATIS